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Ueber PGiissrs letzliche Leistungen in Mikroscopen uud Fernrohren. 

Bin Aufratz irn Erghzungshefte  zu den A. N. S. 93, giebt 
mir Veranlassung , die Leser  dieser Zeitschrift mit eirieiii 
Ergebnisse meiner vnrjiihrigeii Reise i n  Bezug auf Plossls 
Mikroscope, bekannt zu niachcn. Ich erfuhr in Berlin, dass 

Hugo v. Mold die lostruniente von Srlti~li ,  Pliissl, Obcr- 
Iduser, Amici, Nobcrt und englisclieri Kiinstlern an tlen No- 
bert'schen Probescalen verglkhen , und gefuriden hattr , dass, 
wahrend Nobcrt's Miliroscupe hei 300 nialigur Vrrgr i i~serung 
nnch die 12. Gruppe i n  ihre Eiiizelheiteii aufzuliisen ini Stande 
maren, j a  bei 500 maliger Vergriisserung urid sehr' giiristiger 
Beleiichtung selbst die Liriien der 13. urid 14. Alitheilurig 
zerlegten, die besten Instrunierite Plijsd's riur die i. Gruppe 
anfliisteit. Bei Herrii Akadertiiker Ruprecht  in  Petersburg 
sah ich spt ter  wirklich mit eirierii A'obcrt'scheri Blikroscopc. 
dic 12., mit einem Pliissl'schen die 7. als letzte aufgelliste. 
Da niir nach den iibrigen Leistungen der beideri lostruniente 
eiii eigeiitlicbes Zuriickbleiberi der lristi umente uriseres trefili- 
cheo Optikers sehr uitwahrscheinlich war ,  so siiumte ich 
nicht, nach meiner Riickkunft Herrn Plossl cine jener Scaleri 
zur niliereo ~~riterr;uchiing mifzutheileri. D r r  erstc Anblick 
bestatigte daa friihere Resultat, allein schon am folgendeii 
Tage liess mich Herr PCiissl rufcn, und ich sah nun ZII 

meiner nicbt geririgen Ueberraschung init dernselben Iiistru- 
mentr, das gestern noch riur bis zur 7 .  Gruppe rorzudriiigen 
in1 Stande scliieri, die t i  d. b. Ietrte Gruppe, deulich auf- 
geliiet. Der Grund dieser nu8 allenden Erscbeinur~g lag dariii, 
dass diese Olijekte eiiie andcre Releuchtungsort fordern, als 
die hei den Pliissl'schen Mikroscopen bisher gebrluchliche. 
Herr Pliissl sah sich dadurch bewogen, an seioen lnstrumen- 
ten von nuri an eine gewiss auch ir i  antleret Beziehung sehr 
passeiide Veriinderung des  Beleuchtungsspiegels anzubringen. 
Stat t  dass  sicb derselbe friiher von cler Achse des  Mikros- 
copes iiicht entferncn koante, bewegt er sich jefzt durch zwei 
krumme Arme in einer Kugelfliche, deren Halbmesser der 
Brennweite dcs Spiegels gleicb koritmt. Durch eine Stellung 
des Spiegels auseer der A c h e  drs Rlikroscopes in der Weise, 
dass  die Achse des  Kegels der Hcleuchtungsstrahlen senkrecht 
auf die Linien tler Scale fillt, uiid diese daher fiir das  Mi- 
kroscop ihreii gr6sstm6glichen S c h a t  t a n rverfeu, treten pllitz. 
lich alle Gruppeii in viilliger Aufliisung hervor, so dass  die 
Probe eigentlich wieder u n t e r  tler Kraft des  lnstrumentes 
&ht. Die spster in Gagenwart der biesigen Herrep Profes- 
si)ren der Botanik, F e n d  und Unger, wiedcrbolten Versuche 
zeigten, dass  die Pliissl'schcn Mikroscope schon bei 150 mal. 
VergrBsserung 10 Gruppen, bei 210 maliger des  applaoatischen 

Oculars 12 Gruppen, und mit 375 maliger Vergriis~erung auch 
die letzte 15. Gruppc vollkommeo deutlich zerlegen. 

EH sei rnir erlaubt, bei dieser Gelegenheit such eioer 
nruerlichen , ausgezeichneten Leistung desselben Kiinstlers ia 
telescopischer Beriehuiig Erwghnung zu thuii. Vor eiriigeo 
Monaten ging a u s  seiiier Werkst i f te  fiir den Grnssherrri eio 
Refractor yon 10) Zoll Oeffnung parallactiach niontirt mit Be- 
wegungwuhr hervor, der sich, wie ich glaube, den Producten 
der ersteri Officinen Europa's kiihn an die Seite stelleo darf. 
Das Fernrolir i s t  dialgtiach, bat dcshalb nur 11' Brennweite, 
uiid das  ganze lristrunient knstet nur 13000 Gulden iisterreich. 
Conv.-Rliinze. An terrestriscbeii Objecten (einer von Herro 
Pliissl eigens als Probe- Object errichteten Scale) wareo 
Winkel vun 0 ' 9  Bogen auf das  eritschiedenste wahrnebmhar; 
son himmlischen GegeustPnden trennten sich die Doppelsterrie: 
99 Drsconis (Distanz I'll, GrBssen 6 urid 6) bei 236maliger, 
{ Herculis (Distaiiz o u 9 5 ,  Griissen 3 und 7) bei 380maliger, 
7 Coronae borealis (Distanz OU6.  Griisscn 4 uiid 7) bei 610- 
maliger Vergriisserung, der letzte jedoch nur bei viillig ruhiger 
unrl reirier Luft, einem i n  unserem Klinla untl bei cler Jah- 
reszeit der Versuche (August) 80 seltenen Verhlltnisse, dass 
ntan mit jenen Objecten noch lieirieswegs die letztc Grenze der 
Kraft dieses Fernrohres f i r  erreiciit halten kann. Die Auf. 
stellung des  lnrtrunientes in einer hiilternen Hiitte im Garteo 
des  Herrn PIiissC, heschrhkte  den Kreis cler Untersuchung 
ungemeiii; Lichtstsrke und Achroniatismus lioonte ich nur am 
Begleiter von ~ ~ L y r a e ,  dein Hingneliel i n  der Leier, tlen Ne- 
beln im Fucbsen und dtm Sternbaufen in1 Herkules prtifeo; 
auffallend schiine Bilder gaben auch hier das riihrnlicbste 
Zeugniss. In Bezug auf die Griisse des Gesicbtsfeldes bei 
verschiedcnca \-ergriisserungen fanden wir folgende Verglei- 
chungen mit unserm Fraunhofcr'schen Refractor von 6u Oeffn. 

Pliissl 
Vergriherung. Gesich f ofeld. -- 

I 0 0  19 
110 12 
140 I 1  
236 7 
380 6 
610 5 

85 25 
127 14 
192 14 

456 4 

7 G i Z  78 

FraunAofer 

288 74 

7 *  
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Die mechaiiische dusfiihruug halt mit der optiachen viillig 
gleichen Schritt,  und hat riiehrere cigenthiimliche, sehr  vor- 
theilhafte Einrichtungen, zu deneri icli Herrn P h s f  veran- 
lesste. Das garize Instrunient ruht auf drei, s ta t t  f inf  Punk- 
ten, was  hei niithig gewordenen Correctioneii der Fussschrau- 
hen von der ausserut IPstigen Sorge,  oh das  Instrunient 
tiherall gleichmksig iiufliege , hefreit. Ferner kariri das In- 
strument bei eingelegter und gehcnder Hewegungsuhr im 
Stundenwinkel beliebig hewegt werdrn , SO dass  die Einstel- 
lung .z. B. bei Beobachtuogen mit deixi Positions - hlikronieter 
geoau vorgeiinmilien werden knnn, ohne die Uhr imnier wie- 
der ausliiscii zu mussen. Herr Stnrke hat ,  \vie man sich 
a u s  unsereir Arrrialeii (Band XXIII. S. XCVI.) erinrrern wird, 
die hiezu n6thige Ablnderung Q) nach Pliissl euch an unse- 
rem Refractor angebracht, uod am c. 0. heachrirbcn. Eridlicli 
lasst die Bewegungsuhr wohl allc bisherigeo Cnnstructiorreii 
an Genauigkeit hiiiter sich zurcrk,  was nicht iiur dcr grossen 
Sorgfalt , niit welcher der Eingriff in  dcn Rect;lsce~rsion~ikreis 
gearbeitrt ist , urid die Herr dIerz (A. N. XXX. S. 301 .) niit 
Ixeclit ills Iiiiclist wcscntlich hervorhebt, soriderrr garrz be- 
sonders dem Principe 211 verdanltcn is t ,  das  Herr PhsZ an 
die Stelle tles (kntrifugal- Pendels gesetzt. Ich habb in  den 
A. N, schon einmal (XSII. S. 271) von der hliilie geapro- 
chen, die wir uns zuni Eehufe tler Verbesseruiig dicser Uhr 
g g e b e n  hahcn. Die in unseren ,4nnalea (XXIII. S. XCV.) 
beschriebenr Einrichtung, welche Herr LStarhc der Eiewcgungs- 
uhr gab ,  irrdeni er die E~rdpuukte des  Penctcls i n  Sand gelien 
liess, zcigtc sich m a r  weit regelmiissiger ini Rcguliren als 
die friiher in Anwendung gebractite Reibung an cler conisclien 
Biiclise , hat eber den grossen Uelielstand, dass der Sand 
aue  der Hinnc in das Werk  geschleudert wird, ivenir man, 
um die Chr sclrneller gehen zu iiiachen, d a s  Pendcl unvor- 
sichtig rasch heht ,  urid nur mehr die Susserstrn Spitzen in 

_- 

*) Jliesc dbiinderung nitraete init Riicksicht auf die gegebenen 
Verhdtniwe unserce Inatruwenlas vorgenoiunren aerden ,  
wallrend P l o d  sellon beim ursyriinglichen Bntie seincr 
Refractoren dnrauf bodncht eein kontite. S o  hat er a. B. 
z r e i  nnfeinander sclileifendc Vdlkreise , wiilirend in u n w -  
rein Fnlle nur Hnum fiir cinen wit dcm Iireige durcli 
Heibung rusnrnmenhiingenden Iteifen W B F .  

Wien 1850. December 30. 

I 

dea Siid tauchen. Herr Plissl hat  iiun hei der Rervegungs- 
uhr an deni hier Iirsprtichenen, so mie an drei anderen, i r i  den 
letzteri Jahren fiir .lassy, rltheic untl Biczke gelieferten Re- 
fractoreo (sou 6 ,  7 9  iind 8 Znll Oeffiiuny) dem Centrifugal- 
pendel sngeoannte W'indfiiiigc, mbstituirt,  die d s o  als Regu- 
lator s ta t t  der fataleri Keiliuiig cleti weit geregelteren Wider- 
stand der Luft eirifiiliren Dirser Vortheil wtirde alier nahezu 
bedeutuogslos, rveiin tleni hier vorlieyenden Bedikrfiiiss , den 
Gang der Uhr bald zu accelerircii, bald zu retardirelr riur auf 
die bei Windfsngen bisher gabrijuchliche Weise (durch Ver- 
iirideruog in der Xeigiiiig der Fliigel gcgrn die Radieii, an 
clenen s ie  haheu) entsprocheri wertlen kijtinte. Herr Pliissl 
lint jedocli aucb dievein Postulate iiuf cine sehr sinnreiche, 
untl YO vie1 niir urrcl ihiii bekiinnt, vijllig iieue Art GenIigc 
geleistet, indem er die Windfiirige (er bat ihrer zwei, die 
durch ein an der regulireriden Spindel aiigrbrachtes, gai ihntes  
Rnd iu Bewegung gesetzt werdeir) in  ein Paralleliped niit be- 
weglicBeni Deckel gaiiz von der Foriii eiirer gewi;hriliche~i 
Dose einschloss. I)as Paralleliped steht i i i i  der Stelle, wo 
friiber die conische Buchae war. urid d a s  Oetl'uen deo Deckels 
rriisst sich an eirre:ii darnn befestigten Gradbogen. Es tritt 
IJUII  tler nierkwiirciige Veil  eitr , dass die WindfGiige destu 
1a~igs;imrr gchen, je weiter der Deckel sich iiffnet, a116 dem 
srlir nahe liegendea Gruntle, dass i t 1  deniselljeri &l;iasse un- 
I)ervrgte Luft Zutritt erhalt. Die dadurcli erzeugte DiKereriz 
i i i i  Gange rcicht zu clem trier verfolgten Zbvcckc vollkammeri 
hin;  sic betrggt an uiweienr Refractor, IVO iclr diesc Einriclr- 
tuirg sufort trelTen liess, etma 'LO" iri tler Mioute. IJer Haupt- 
vortbeil dieaer Corrstructiori aber schciiit niir darin zu I' ,e g en, 
c l a ~ ~  die grwiinschte .4eiiderung des  Gaiiges durcti die Stel- 
luiig eiiies ganz eusserlialh tles \Verkes lirgendeir Bestnntl- 
tlicilcs, also ohrie das eigentlichc Ul i rwrk  zti beriiliren, uiicl 
wiihrend dieses im volleu Gange tileiljt, erzielt nird. Ich 
hehalte niir \:or, cine Reihe von Vrrgleichurrgen eiiier solchen 
Hewegurrguuhr niit einer gewtjhiilicheii Peritlelulrr iiiitzutheilen, 
sobald Rich eiiie Gelegeriheit dazu Ipieteii wird, kanir nber 
schoii nach den hisherigeii Erfiilirnt~geri und uiigeactitct der 
air unserem Refractor iioch lbestehendeii Unvollkoriinienlieit tles 
Eirigriffes ilicht uiirhiri , jenrr  Pliisrl'schen Eiririchtung unbe- 
dingt den Vorzug w r  Ceirtrifirgalpendeln zu $en. 

C. L. v. Littrow. 

SchreiLen des Herrn Directors Riimker an den Herausgeler. 
Homburg 1851. Februar 8. 

D a  wenig Aussicht vorhanden is t  , die Egeria wlhrend ihrer cliesmaligeo Erscheioung nocb ferner beobachten zu kconen, 
60 sende ich lhneii hier ineine letzten Beobachtungen voo diescni Planeten. 




